

第十届全国核心期刊与期刊国际化、网络化研讨会在长沙召开

2012-9-25 17:56:16 来源: 飞象网 2012年09月25日

2012年9月14日至19日,由中国科学技术期刊编辑学会、中国科学技术信息研究所、北京万方数据股份有限公司、万方数据电子出版社联合主办的“第十届全国核心期刊与期刊国际化、网络化研讨会”于湖南长沙隆重召开。全国400多位业界专家学者参加了会议,共商期刊数字出版发展大计。

变革在即业界探索期刊业发展新路径

今年是深入学习宣传贯彻党的十七届六中全会精神,贯彻落实《国家“十二五”时期文化改革发展规划纲要》,实施《新闻出版业“十二五”时期发展规划》,推动新闻出版业大发展大繁荣的重要一年。近期,新闻出版总署颁发了《关于报刊编辑部体制改革的实施办法》,全面推进体制机制创新、资源重组和结构调整。在此背景下,本次大会以“乘繁荣文化产业东风,创期刊数字出版辉煌”为主题,进一步关注和研讨国家期刊改革和发展政策;在媒体融合和数字出版技术大发展的环境下,探讨期刊国际化、网络化的经营与发展;研讨提升期刊数字出版能力、学术水平和扩大学术传播影响力等业内热点问题。

9月15日上午,会议在万方数据股份有限公司顾问宋培元的主持下隆重开幕。国家相关期刊主管部门领导莅临了开幕式现场,对大会的举办表示了热烈祝贺,并发表了重要讲话,介绍了国家期刊改革方向及有关政策,同时指出,在当前形势下,期刊业各界必须充分认识改革的必要性和紧迫性,增强危机意识,培养前瞻思维,创新工作思路,加强协同合作,确保改革任务顺利完成,而如何更好的推进期刊业改革与创新,也需要各界充分发挥主观能动性,积极献计献策,共同应对数字化浪潮下行业面临的机遇和挑战。

随后,中国科学技术期刊编辑学会、中国科学技术信息研究所、北京万方数据股份有限公司等领导发表了致辞,对期刊改革表示认同,并对未来发展方向提出了看法和建议。会议还邀请到中国人民大学新闻学院副院长喻国明、万方数据股份有限公司总工程师王胜海、北京卓众出版有限公司副总编谢艳丽、中国科技信息研究所主任潘云涛等专家从多个角度发表了精彩纷呈的专题报告,与会嘉宾纷纷表示受益匪浅。

本届会议共征集到论文109篇,评选出一等奖15篇,二等奖26篇,三等奖37篇,研究内容主要为探究科技期刊创新与繁荣之道,以及国内外期刊数字出版先进成果和经验分享。会议为获奖者颁发了获奖证书,8位获奖论文作者在会上分享了研究成果,并与参会嘉宾互动交流,引起了热烈反响。嘉宾们纷纷表示这些成果具有较高的借鉴价值,为期刊社的改革和发展提供了多重思路。

深化服务万方数据与期刊业共谋合作新篇

万方数据股份有限公司(以下简称万方数据)作为主办单位之一,深入参与了本次盛会,重点介绍了万方数据在推进期刊国际化、网络化上的思路和举措。

中信所所长、万方数据董事长贺德方在会上表示,中信所始终坚持两个方面的重要定位,即为决策主体提供决策层面的信息服务,为创新主体提供全方位的、公益化和市场化的信息服务。其中,市场化的信息服务主要由旗下企业万方数据承担建设。

在过去的十二年里,万方数据不断深化市场化信息服务,帮助期刊业实现持续发展。在数据库建设上,万方数据相继建立了

一系列的数据库群，使情报研究工作成为决策工作、创新工作的一部分；在精品期刊建设上，万方数据与中信所配合国家科技部，承担了精品科技期刊服务与保障系统的建设工作，使精品期刊的理念得到逐步实施，今年还将启动精品期刊顶尖论文平台，集中展示我国最高端的学术研究成果；在科技期刊评价体系的建设上，万方数据与中信所共同开展了中国科技论文的统计与分析工作，每年定期出版中国科技期刊引证报告，为核心期刊的评选提供了可靠的依据，近期将与中信所联合发布《2012年版中国科技期刊引证报告》。

在数字出版已成趋势、期刊业面临改革的形势下，万方数据正在探索如何帮助期刊业更好地应对行业发展中的机遇与挑战。万方数据总经理蒋勇青表示，发挥各自的优势，共同发展做大期刊社出版产业，将是万方数据与期刊社在合作中探索的重点。万方数据既可以与期刊社进行资本层面的合作，促进上下游的产业融合，提升产业发展潜力，也可以展开技术层面的合作，通过万方数据的技术服务力量，帮助期刊社向国际化、网络化转型。

会上，万方数据总工程师王胜海和数字出版事业部总经理于晓松还与参会嘉宾共同分享了发展期刊数字出版的技术和解决方案。万方数据目前可通过万方数据知识服务平台，为期刊业提供搜索引擎、知识脉络分析、论文相似性监测、优先出版、学者社区、编审投稿等涉及期刊数字出版各个环节的服务，为期刊出版提供决策、选题、组稿、质量把关、营销等多种技术“武器”。于晓松特别介绍了万方数据近期推出的“科技期刊优先出版”服务，即以数字出版方式提前出版印刷期刊的定稿论文，主要服务于高质量的核心期刊，以DOI编码自动分配并生成成为主要特色，可以为优先出版的论文提供身份标识，扩大期刊论文传播范围，便于读者检索和利用期刊论文，促进期刊国际、国内影响力的快速提升。

在全力打造个性化、精细化产品和服务的基础上，万方数据更从知识服务迈向知识社区服务，着力建设数字出版云服务平台，进行信息聚合、用户分享，形成以兴趣为聚合点的社群，实现人与知识、人与人之间的精彩互动。目前万方数据已建立了学术社交网络平台“万方学术圈”，让学者可以用真实身份在虚拟社区中进行知识互动，致力构建良好的学术生态环境。王胜海表示，这是一个开放的平台，期望期刊界和万方数据一起合作，将平台发展的更加强大。

全国核心期刊与期刊国际化、网络化研讨会，是国内最具影响力的期刊行业盛会之一，自2003年以来，每年召开一届，会议规模越来越盛大，交流内容和领域越来越宽广，十年来，对加强业界的合作交流，促进期刊业的创新发展起到了重要的推动作用。未来十年，将是期刊出版业开放融合、创新进取、走向国际的十年，万方数据将继续秉承合作共赢的会议精神与各位业界同仁一起共谋期刊学术品质化、资源共建共享、出版数字网络化、经营国际化等发展大略，在新的时代再创辉煌。

公司简介

万方数据是国内最早从事信息内容服务的股份制高新技术企业。目前已经发展成为一家以提供信息资源产品为基础，同时集信息内容管理解决方案与知识服务为一体的综合信息内容服务提供商，形成了以“资源+软件+硬件+服务”为核心的业务模式。公司以客户需求为导向，以信息资源建设为核心，依托强大的数据采集能力和海量二次文献仓储，应用先进的信息处理技术和检索技术，开发独具特色的信息处理方案和信息增值产品，服务于国民经济信息化建设，推动中国全民信息素质的成长。

责任编辑：钟鱼